

EXPUNERE DE MOTIVE

Locuitorii comunei Unirea din județul Hunedoara și-au exprimat dorința de a se reveni la vechea denumire a comunei, aceea de "General Berthelot", recăpătându-și astfel, identitatea de care au fost frustrați timp de aproape 35 de ani.

În acest sens, consiliul local a organizat în ziua de 10 decembrie 2000 un referendum local pentru schimbarea denumirii comunei în aceea de "General Berthelot". În cadrul scrutinului care s-a desfășurat cu respectarea prevederilor Legii nr. 3/2000 privind organizarea și desfășurarea referendumului, locuitorii comunei s-au pronunțat pentru realizarea acestei schimbări.

Astfel, din cei 794 de cetățeni cu drept de vot înscriși în listele electorale pentru referendum, s-au prezentat la vot 596, reprezentând 75,06 la sută, și s-au exprimat prin "DA" pentru schimbarea denumirii comunei, un număr de 546 votanți, adică 91,61 la sută din alegătorii prezenți la vot și 68,76 la sută din alegătorii înscriși în liste.

Comuna Unirea, situată în frumoasa țară a Hațegului a primit numele generalului francez Berthelot în anul 1922. Denumirea respectivă a fost pierdută în anul 1965 când a avut loc unirea gospodăriilor colective din cele 5 sate în una singură, eveniment ce a determinat schimbarea denumirii comunei.

Generalul Henri-Mathias Berthelot a fost unul dintre marii ofițeri francezi care, în primul război mondial a adus glorie Franței prin contribuția sa esențială la înfrângerea Germaniei și dezrobirea unor popoare europene, printre care și România.

După răsunătoarele victorii obținute de armata franceză sub conducerea sa, în luptele de la Marna și cucerirea faimosului "Labirint" de pe frontul Hindenburg din primii doi ani ai războiului, în august 1916, Generalul Berthelot este numit conducătorul Misiunii Militare Franceze și coordonatorul operațiunilor militare de pe frontul din România.

În această calitate a devenit un mare prieten și un înțelept sfătuitor al armatei române în primii ani ai războiului, iar ulterior, punându-și știința și experiența sa militară în slujba României, față de care a manifestat și o adâncă simpatie, a contribuit la reorganizarea armatei române, la instruirea și înzestrarea sa cu cele necesare.

Toate acestea au contribuit la succesele răsunătoare ale armatei române de la Mărășești, Mărăști și Oituz, la cucerirea independenței și reîntregirea teritoriilor românești și înfăptuirea Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918.

Pentru serviciile deosebite aduse României și în semn de recunoștință pentru merituosă misiune militară în țara noastră, prin Legea nr.13/1922, Generalului Berthelot i s-a conferit titlul de "Cetățean de onoare al României". În același timp, statul român i-a atribuit în proprietate, în mod irevocabil și gratuit, un lot de teren de 60 ha și un conac, care au aparținut baronului Nopcea, în satul Fărcădinul de Jos (astăzi Unirea).

Prin Decizia ministerială nr.51740 din 4 iulie 1922 a Departamentului de Interne, comuna Fărcădinul de Jos a primit denumirea "General Berthelot".

Ulterior, la 1 decembrie 1926, în testamentul său, semnat la Strasbourg, Generalul Berthelot a lăsat, după moartea sa, întreaga avere din comuna respectivă Academiei Române.

În semn de prețuire pentru meritele sale deosebite în recucerirea independenței naționale și înfăptuirea României Mari, locuitorii comunei Unirea își doresc să se revină la vechea denumire a comunei, în acest an în care se împlinesc 140 de ani de la nașterea Generalului Berthelot și 70 de ani de la moartea sa, considerând că este de datoria lor să-l cinstească purtându-i în continuare numele cu care au fost onorați vreme de peste 40 de ani.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.



PRIM-MINISTRU,

Corian Năstase